

# 开学季临近 如何帮助孩子收心

假期余额显示不足，您和孩子都准备好了吗？

很多孩子在假期形成了晚睡、晚起等不良的生活习惯，如果不提前调节，开学之初通常会出现注意力不集中、精神不佳的状态，影响孩子的学习。家长们不妨和孩子一起在这段时间制订一个和学校生活接近的作息时间表，按照平日上学的时间起床、睡觉、饮食、学习、运动，有规律地作息，从而更好地适应接下来紧张的学习生活。

## 加强身体锻炼

暑假没有体育课的强制要求，孩子可能不怎么注重锻炼，而开学以后学习压力随之而来，身体也要做好准备。这段时间，家长不妨通过陪伴孩子饭后散步，或者适当与孩子进行打篮球、打羽毛球等运动来帮助孩子加强锻炼。这样的定期陪伴锻炼，不仅可以增强孩子的体质，为学习打好生理基础，还可以促进孩子和家长的沟通，帮助家长更加了解孩子。

## 家长要以身作则

假期快结束了，家长希望孩

子回到正常的学习轨道，不再松松散散，首先自己要以身作则。如果家长自己仍处在松懈的假期生活中，没有规律，会对孩子造成一定的影响。如果家庭气氛回到有规律的状态中，孩子更容易“进入角色”。

## 与孩子进行情感交流

家长可以选择孩子感兴趣的话题进行交流，比如明星的成长历程及在赛事中的表现、某电视刷观后感想，从中挖掘有教育价值的内容。

家长要与孩子一同进入学习状态，多鼓励多沟通，给予积极的心理暗示，比如学校有很多可以玩耍的同学，可以得到老师的表扬，让他们对学校有所憧憬。此外，早晨起来跟孩子打打球、踢踢毽、跑跑步也是一种有效的感情交流，更会达到润物无声的教育效果。

## 鼓励孩子制定学习计划

家长可与孩子共同拟订学习计划，在商讨中完成“频道转换”

工作，把孩子接下来要读哪些书籍、以谁为标杆、需要重点提高哪些学科成绩、家长怎样配合等内容一一纳入学习计划，以帮助孩子树立信心，消除假期后的失落感。

作为家长也不妨制定自己的家庭计划和学习计划，购买一些名著以及历史、人物、励志等方面书籍与孩子一起阅读，这样不仅有利于培养孩子的阅读兴趣和人文素养，有利于拓展孩子的知识面，同时也让孩子感觉到家庭的学习氛围，让孩子觉得“不仅我一个人在学习，我并不孤独”。

孩子的“开学综合症”是正常现象，就像成人放长假后不愿上班一样，这种现象不可小视，只要孩子努力地调整，再配合家长机智地引导、老师科学地施教，孩子就可以尽快地“收心”，定会以更饱满的热情开始新的征程。

(摘自网络)



## 暑期锻炼不可少

进入暑假以来，在我市一些体育运动场所活跃着孩子们的身影，跆拳道、少林拳、篮球、足球等运动项目充实着孩子们的假期生活。

(记者 宁文武)

## 健康小知识（+）

成人的正常血压为收缩压低于140毫米汞柱，舒张压低于90毫米汞柱；腋下体温36℃—37℃；平静呼吸16—20次/分；脉搏60—100次/分。

血压、体温、呼吸、脉搏等指标反映一个人的身体状态，超过正常范围提示健康可能受到损害。健康成人理想血压应低于120/80毫米汞柱，当收缩压≥140毫米汞柱或舒张压≥90毫米汞柱，则应请医生诊断是否患了高血压。成人的正常腋下体温为36℃—37℃，24小时内波动不超过1℃；安静状态下，呼吸频率为16—20次/分；脉搏为60—100次/分。这些指标受年龄、性别、运动和情绪等因素的影响。

## 典型误区

一、高血压危害大，应该尽快降到正常水平，就可以停药了。

高血压是一个慢性疾病，通常需要长期坚持用药，将血压维持在平稳的正常水平，才能有效减少其危害。降压过快不仅不现实，而且是有害的，可能导致心脑供血不足而出现不适，甚至引起脑梗塞等严重后果；停停吃吃则会引起血压波动，加重了动脉硬化和对心脏、脑、肾脏等器官的损害。

二、体温超过37度就是发烧。

体温测量可以选择腋下、口腔、肛门等多个部位。腋温较为方便，测的是体表温度，易受流汗及外界干扰；口温和肛温最为接近核心温度，其中小儿容易将温度计咬碎所以一般不用口腔测温。另外一种用红外线测量耳温的方法，多用于发热病人快速筛查。

不同方法测得的体温不同，依次相差0.5℃，即正常体温范围：腋下36℃—37℃、口腔36.5℃—37.5℃、肛门内37℃—38℃。此外，即使正常人，一天之中的体温也不是维持一样的，一般清晨时候最低，在傍晚的时候会最高。运动之后、紧张情况下，体温也会有变化。

## 垃圾分类 保护环境 人人有责

讲究卫生爱护环境 从一点一滴小事做起